

海河传媒中心出版

第13075号 今日12版

2020年4月

20 星期一
庚子年三月廿八

今天夜间至明天白天

最低 6℃ 最高 16℃ 晴
今夜:西北风 5-6级
明日:西北风 5-6级
明日空气质量:优
22日 7℃-17℃ 23日 9℃-19℃

今晚谈

搞好复课衔接 实现平稳过渡

程永迪

今天,本市高三年级、初三年级率先返校复课。复课事关学生身心健康安全、学习生活状态调整和教育教学衔接等,如何科学合理统筹安排,让家长放心安心,引发普遍关注。

迎来学校开学复课,校园疫情防控首先摆在重要位置,测温消杀、错峰入校、小班教学……各校多措并举织密安全网,给家长及学生吃下定心丸。

虽然此前各校均开展了线上教学,但学习效果必然会与线下当面教学不同,而且每位学生疫情期间的学习成效如何,老师也不尽掌握。这就需要多方统筹联动,在开学后首先开展线上教学效果测评,查遗补漏,并据此实施差异教学,达到课程标准的学业要求,以此做好线上线下教学衔接。

为了顺利推进返校复课,学校还应根据不同学段的开学时间制定弹性可选的课程计划,结合学期剩余教学时间对教学内容进行重组和整合,切忌盲目赶进度而加重学生的学业负担。

返校复课后的教学衔接不仅是学习知识的衔接,也是包含学习习惯、心理状态的全面衔接,同时建立家校沟通的机制,促进合作育人。唯此,从线上到线下实现有效衔接,从家庭到学校实现平稳过渡。

关于2020年劳动节放假安排的通知

根据国务院办公厅通知精神,2020年劳动节放假安排如下:

5月1日(星期五)至5日(星期二)放假调休,共5天。4月26日(星期日)、5月9日(星期六)上班。

节假日期间,各区、各部门要妥善安排好值班和安全、保卫等工作,遇有重大突发事件,要按规定及时报告并妥善处置。

请广大市民提前安排好工作生活,科学做好个人防护,减少聚集,保持社交距离,注意安全,度过一个欢乐、祥和、健康的节日假期。

天津市人民政府办公厅
2020年4月19日

责任编辑 徐士萍 杨振宇 杨薇

蓟州区生态文明建设成果丰硕 全区林木绿化率53.5%山区林木绿化率82.5%

绿水青山换来金山银山

春回大地,万物复苏,蓟北山区的绿色林海郁郁葱葱,青翠养眼。作为本市唯一的山区行政区,蓟州区实施生态立区、绿色先行,生态文明建设取得了丰硕成果,全区林木绿化率53.5%,山区林木绿化率82.5%,在京津之间构筑起一道重要绿色屏障,在京津冀协同发展战略中被赋予生态涵养功能区定位。

蓟州区是本市重要的水源地,于桥水库素有津城“大水缸”之称。为保障水源安全,蓟州区相继实施了库区封闭管理、南岸移民搬迁、种植结构调整、养殖技术改造、建立生态补偿机制、加强预警监测执法举措,以有效遏制库区周边污染源。同时,通过实施于桥水库流域水污染治理和水环境保护,构建人、水、工程与自然和谐统一的生态环境,提升引滦水源的水环境承载能力,恢复于桥水库生态功能,从流域生态保护、污染源治理、水体生态保护、水环境安全管理和依法行政等方面推进水资源、水环境保护,构筑水库流域“生态修复区、生态治理区、生态保护区”三道防线。

在于桥水库上游,有一个巨大的植被生态过滤系统——前置库,这是一片总面积达22平方公里



里的生态湿地,是于桥水库调度河北省上游来水、防洪蓄水和净化水源的重要调节区域。“从上游的沙河和黎河,经果河流到蓟州区境内的污染物,先进入前置库,通过库内栽植的芦苇、香蒲、茭白等水生植物进行换气、沉淀和根系吸收,从而削减水中磷氮总量。”于桥水库管理中心工程管理科郭钊说,为提升前置库的绿化效果和生态效益,蓟州区实施了前置库绿化工程,绿化布置面积4032亩,栽植树木13.7万株。

在于桥水库周边,打造环湖生态经济发展带,通过流转土地,对库区周边农作物实施结构调整,9.3万亩玉米、小麦已被蓝莓、金银花、优质核桃等高效经济作物替代,帮助农民增收6亿元,实现生态环境保护与农民增收致富双赢。

近年来,蓟州区通过打造郭家沟、小穿芳峪、毛家峪等一批可复制、可推广的生态村落典型,注重发挥引领示范作用,推出了“公司+农户股份”“合作社+农户股份”引入公司管理等模式,全区上下形成打

“山水牌”,吃“绿色饭”,走“生态路”的思想自觉和行动自觉,2019年成功创建全域旅游示范区。

郭家沟位于蓟州区北部下营镇,全村有51户、180多人。2012年之前,农业生产是郭家沟村民主要收入来源,全村人均纯收入不到1万元,低于天津市平均水平。该村通过调整产业结构,建设标准化精品民宿,发展乡村旅游。全村42个农家院,日接待能力近千人,人均纯收入7.5万元,是全国农村人口平均收入水平的5.7倍,接近全国高收入户城镇居民人均收入。

坚持生态立区,生态发展顶层格局趋于完善。坚持理念先行,找准绿色发展新坐标,蓟州区先后制定了40余项具体举措,宏观把控蓟州区绿色生态发展方向。通过编制空间规划,从区域协同特色发展、全域统筹城乡融合、空间调整品质提升、生态永续特色彰显等方面提出具体发展策略,铺开区域生态发展道路。同时,通过转变农民的发展致富理念,依靠得天独厚的生态资源优势,把绿水青山变成金山银山,实现了生态环保与经济发展双丰收。

本报记者 黄建高
上图 蓟州翠屏湖畔桃花开。 王广山摄

本市各商圈促销活动丰富 百姓消费热情高涨

消费市场升温 与繁华热情相拥

随着疫情防控向好态势得到巩固,连日来本市各大繁华商圈百货商场、购物中心复工复业主题促销优惠活动高潮迭起,市民百姓的消费热情不断升高,商业消费市场快速升温。记者周末探访多家百货商场和购物中心发现,多家卖场均迎来久违的购物热潮。

“消费300元送5000积分的活动回来了。”上周六下午,记者在永旺梦乐城梅江店采访时,消费者吕女士高兴地说,当天她在超市足足买了700多元的商品,收获了1万积分,可以当作100元现金使用。记者在采访中了解到,送积分活动是永旺的常规促销,而在疫情影响下,这项活动暂停了近三个月。现如今,随着疫情防控的不断向好,大力度的促销也和消费者“重逢”。

在同处梅江南商圈的山姆会员商店,记者也感受到市民旺盛的消费热情。昨天16时左右记者在卖场看到,商场南、北两侧的两个大型户外停车场车位“上座率”都非常高。走进卖场,尽管人们都戴着口罩,也都有意识地尽量保持彼此的距离,但整体的氛围着实红火。正在家电区挑选双开门冰箱的市民张先生告诉记者,春节前就想着一台进口冰箱,因为疫情耽搁了好几个月,现在疫情好转,终于能和家人出来逛一逛看一看,冰箱也基本选好了。商场收银员告诉记者,这个周末客流大涨,人气几乎赶上春节前。

随后,记者在友谊路商圈的万象城采访时发现,由于卖场面积较大,公共区域似乎看不到其他商场的“火爆”场面,但走进品牌店铺内,则是另外一种景象。在商场一层的一家面积不算大的高端品牌店内,正在选购的顾客有七八位,三位店员忙碌地跑前跑后。在服务的间隙,店员告诉记者,这两天客流量快速回升,有时为避免超过限流人数,还需顾客在外等候。商场二层的一家快时尚品牌店内,货架、试衣间、收银台前都有数名顾客在排队,店员接受采访时说,最近促销力度不断提升,很多顾客都是了解了会员推送专程赶来,店内销售额连续攀升。

结束采访前,记者来到位于商场一层的咖啡店,看到点餐柜台前排起了长队,座位也接近满员。记者再一次感受到,这座城市往日的繁华已经在和我们“重逢”的路上加速奔跑,期待着和我们热情相拥。

本报记者 翟维莺

坚决打赢疫情防控阻击战

是另外一种景象。在商场一层的一家面积不算大的高端品牌店内,正在选购的顾客有七八位,三位店员忙碌地跑前跑后。在服务的间隙,店员告诉记者,这两天客流量快速回升,有时为避免超过限流人数,还需顾客在外等候。商场二层的一家快时尚品牌店内,货架、试衣间、收银台前都有数名顾客在排队,店员接受采访时说,最近促销力度不断提升,很多顾客都是了解了会员推送专程赶来,店内销售额连续攀升。

结束采访前,记者来到位于商场一层的咖啡店,看到点餐柜台前排起了长队,座位也接近满员。记者再一次感受到,这座城市往日的繁华已经在和我们“重逢”的路上加速奔跑,期待着和我们热情相拥。

本报记者 翟维莺

本市各所中学做好充分准备和实战演练

今天,初三高三安全有序复学

本报讯(记者雷风雨)今天,本市初三、高三年级正式复课。连日来,记者采访了解到,各学校已经进行了各项工作准备和实战演练,保障学生安全有序复课复学。

出示体温自测回执单、有序间隔排队、走进测温门进行红外体温检测……近日,天津大学附中进行了多次复课模拟演练,为复课做足准备。校门口专门的值班教师把好人校关,每间教室内配备了齐全的消毒用品,校园内设置了多间隔离观察室用于应急处理,盥洗区新安装了无接触式洗手液、自动干手器。“为防止过多学生聚集,我们采取小班制教学,每间教室不超过25名学生。”天大附中校长肖伟介绍,由于高三学生需要停课走班,学校利用大课间,把选课走班循环从楼道挪到操场,防止学生因走班而出现楼道内交叉聚集现象。除了大课间外,该校还准备了供初三学生使用的小课间和普通课间。小课间时,初三各个班级的学生在操场固定区域活动。在普通课间,学生们可以有序打水、去洗手间等。

日前,在市第七中学门口,教师扮演的学生

们佩戴口罩排队有序入校,经过测温点检测合格后,按照指定路线进入洗手区域,消毒后依次进入教学楼。在该校,每间教室都配备了酒精、测温枪、呕吐包、一次性口罩等防护用品。学校也为学生建立了健康档案。“如果有学生在上学前一天发烧了,必须要上报,不要带病到学校来。”校长王保庆介绍说,为尽可能将教学时长补足,该校已经充分了解学生前期网课学习效果,制定了周密的教学计划。

这些日子,天津中学储备了1万余只一次性医用口罩、3个月量的消毒液等物资,安装了3个红外线测温门,并给每班每宿舍都配备了测温枪,要求学生复课后每人自带装有体温计、口罩、消毒湿巾或免洗洗手液、个人使用的垃圾袋等防疫物资的卫生包。校园内划好了班级进入路线和一米距离线,并设置了4个隔离室。“复学后,高中和初中进校时间错峰半小时,入校时有两个路径,一是私家车或步行过来,一是乘坐公共交通过来。对于学生吃饭问题,为避免食堂集中就餐,午餐将直接送到班里分发。”天津中学副校长赵勇劫说。

市教委向本市全体大中小学生及家长发出倡议

配合校园防疫 做好个人防护

本报讯(记者雷风雨)今天,本市迎来全市初三高三学生复课开学。为织密筑牢校园疫情防控安全网,确保师生身体健康和生命安全,市教委昨天向本市全体大中小学生及家长发出倡议,抓紧抓实抓细常态化疫情防控,打赢校园疫情防控阻击战。

截至目前,本市尚未解除重大突发公共卫生事件一级响应机制。本市学生和家长们应杜绝侥幸心理,做到慎终如始,将常态化疫情防控融入工作学习生活中,做好自我防护,严防聚集性疫情反弹。学校复课开学,校园防疫是本市疫情防控重点。“同学们要主动配合校园防疫,提前熟悉校园一日生活流程,严格遵守学校疫情防控规定,主动接受体温测量,上下学乘坐公共交通工具,自觉与他人保持安全距离。同时,家长应遵守校门口秩序管理,与学校老师保持密切沟通,如实填报孩子健康信息,确认孩子是否有外出史、‘健康码’是否为绿码等,做好家庭成员每日健康监测,如有发热、干咳等症状,应及时就医并报告学校。”市

教委相关处室负责人说。随着学校复课开学,孩子们活动空间扩大,需要共同做好防护措施。据市教委介绍,家长和孩子应一起做好个人防护,戴口罩、勤洗手、爱卫生,加强体育锻炼,主动配合老师服从学校防控安排;在业余或课余时间不走进密闭、不串门、不聚餐、不接触野生动物,不去人群密集、空气流通差的封闭性公共场所,做到家和学校(工作单位)“两点一线”;进行亲子沟通,帮助孩子从居家学习顺利过渡到校园学习,保持乐观向上的心态。

此外,应合理安排学习生活。本市初三、高三学生复课开学,全新的学习旅程已经开始。同学们应尽快转变居家学习生活状态,调整作息时间,调整学习方式,调整生活习惯,制定新学期学习计划,在严格自我防护基础上,放心上学、安心上课。家长应详细了解学校各项防控要求,悉心指导孩子在上下学途中、校园学习生活中做好自我防护,并随时与学校保持密切沟通。

本市一季度跨境电商实现开门红

本报讯(记者马明)记者从市商务局获悉,今年以来,在受疫情影响跨境物流停滞和供货渠道不畅的情况下,天津跨境电商继续保持快速增长态势。据统计,今年一季度本市跨境电商进口申报订单680.13万单,货值10.86亿元,同比分别增长37.1%、18.7%,实现了“开门红”。

据了解,从来源地看,日本、澳大利亚、韩国进口额排名前三,占比分别为27%、15.7%和13.6%;从品类看,化妆品、保健品和配方奶粉进口额排名前三,占比分别为35.3%、15.7%和15.3%。面对疫情影响,市商务局、天津海关协同相关功能区积极引导跨境电商企业做好疫情防控,帮助企业解决复工难题,同时着力加强服务保障,建立绿色通道机制,推行“零延时”通关服务,运用信息化手段实现作业“零接触”,全力保障企业快速通关,为京津冀及北方消费者提供了不间断的海外商品供应。

疫情通报

4月18日18时至19日18时

本市无新增确诊病例 无新增境外输入病例

本报讯(记者孙启明)从市疾控中心获悉,4月18日18时至19日18时,本市无新增报告境外输入新冠肺炎确诊病例。累计报告境外输入确诊病例53例(中国籍49例、美国籍2例、法国籍1例、菲律宾籍1例),治愈出院41例,在院12例(危重型1例、普通型7例、轻型4例)。

4月18日18时至19日18时,本市无新增报告本地新冠肺炎确诊病例,累计报告本地新冠肺炎确诊病例136例,其中男性73例,女性63例;治愈出院133例,死亡3例。

4月18日18时至19日18时,本市无新增报告无症状感染者。累计报告4例(均为境外输入),其中转为确诊病例2例,尚在医学观察2例。经市专家组讨论,第46例境外输入确诊病例符合出院标准,于昨日出院,转入集中隔离医学观察点。

截至目前,全市无现症疑似病例,累计排查密切接触者3080人,尚有72人正在接受医学观察。

31个省市区和新疆生产建设兵团

4月18日0至24时

新增确诊病例16例 新增无症状感染者44例

国家卫健委19日通报,4月18日0至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例16例,其中9例为境外输入病例,7例为本土病例。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者44例,其中境外输入无症状感染者3例;当日无转为确诊病例。(据新华社电)



7家医疗机构开放核酸检测服务

昨天本报报道,本市首批3家三级公立医院和4家医学检验实验室,开始向社会公众提供新冠病毒核酸检测服务。市第二人民医院作为三家医院之一,实行24小时全预约检测。为避免人员聚集,请市民按照预约时间到医院采样。同时,医院还为初三高三复课学生开通绿色通道,优先就诊。

图① 医护人员为市民提取咽拭子。 图②图③ 医护人员紧张工作。

曹彤摄 杨梦礼文

4版

3版

中国积极向海外分享抗疫临床经验

湖北防控常态化 加快修复城市功能